

我国将大力提升南京大屠杀档案保护标准

建数据库供全人类共享

记者 11 日从中国第二历史档案馆获悉,对照联合国教科文组织关于保护世界记忆遗产的相关要求,我国将大力提升南京大屠杀档案的保护标准,并在面向海内外进一步征集档案史料的基础上,建立南京大屠杀档案专题数据库,以供全人类更深入认知这段人类历史浩劫。

当地时间 9 日晚间,联合国教科文组织宣布将 47 项文献列入《世界记忆名录》,其中包括中国提交的《南京大屠杀档案》。这标志着世界对这段历史的认知达成共识。

南京大屠杀档案主要收藏单位、中国第二历史档案馆研究员郭必强介绍,南京大屠杀事件是二战中侵略者于被侵略国首都公开进行的一场反人道的屠杀暴行,加害方、受害方和第三方均形

成了大量的档案。与同类型的记忆遗产相比,南京大屠杀档案数量之庞大、种类之丰富是独一无二的。提请申遗的 11 组档案具有真实性、唯一性和珍贵性等

多重特点,因而,申遗成功是理所当然的。申遗成功对档案的保存提出了更高要求。据介绍,南京大屠杀档案主要藏于中国第二历史档案馆、南京市档案馆与侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆。列入《世界记忆名录》后,相关场馆都要再进一步提高档案保护标准,并将南京大屠杀档案列入专题特藏。

专家表示,南京大屠杀对中国人民,是一段创伤记忆;对中日两国人民,是一段警醒记忆;对全人类,也是践踏和平与尊严的记忆。正是基于此,联合国教科文组

织将其列入《世界记忆名录》。对于中国来说,在保护好档案文献的前提下,如何进一步发挥南京大屠杀档案的作用迫在眉睫。正如外交部发言人在 10 日的例行发布会上所说,“确保这些珍贵文献得到保护和传播,充分发挥这些文献铭记历史、珍惜和平、共创未来、捍卫人类尊严的积极作用。”

有鉴于此,国内多家相关档案馆将联合建立南京大屠杀档案专题数据库,在确保真实性的前提下,尽最大可能搜集有关南京大屠杀历史的档案资料。中国第二历史档案馆相关负责人表示,数据库建成后面向海内外开放,欢迎各国学者前来查阅、研讨,也愿意与日方学者做学术方面的交流,以便供全人类更好地了解、研究这场因侵略战争引发的人类浩劫。(据新华网)



10月11日,工作人员在事故现场勘查。安徽省芜湖市镜湖区“10·10”瓶装液化石油气泄漏燃烧爆炸事故现场处置进入第二天,记者从该市多个部门了解到,目前相关事故原因调查和善后工作正在进行。根据调查,该餐馆涉及无照经营。在 17 名遇难者中 14 名为学生。
新华社记者 张端 摄

两部委联合发布通知

下月起取消和暂停 37 项行政事业性收费

据财政部网站消息,财政部、国家发改委日前发布通知称,自 2015 年 11 月 1 日起,在全国统一取消和暂停征收包括房屋租赁手续费等在内的 37 项行政事业性收费,以及自 2016 年 1 月 1 日起,取消人力资源社会保障等部门所属公共就业和人才服务机构收取的人才集体户口管理服务费等(包括经营服务性质的收费)。

入境签证费等下月起取消
这 37 项行政事业性收费项目包括入境签证费、出具(无)婚姻登记记录证明费、部分职业资格许可和认定事项以及与此相关的考试考务费等。

对于此次取消和停征的行政事业性收费,财政部税政司有关负责人表示,“此次取消和停征

了 38 项收费,涉及 15 个部门,每年可减轻企业和个人负担约 36 亿元。”

取消和暂停征收上述收费后,有关部门及所属事业单位依法履行管理职能所需经费,由同级财政预算予以统筹安排,保障工作正常开展。

通知还要求各省(区、市)财政、价格部门要抓紧对省级设立的行政事业性收费项目进行全面清理。取消属于政府提供普遍公共服务或体现一般性管理职能,以及主要目的是养人、违背市场经济基本原则的不合理收费项目。坚决取缔各种乱收费。

公布取消项目不得拖延或拒绝执行

同时,通知还要求各地区、有

关部门和单位要严格执行本通知规定,对公布取消和暂停征收的收费项目,不得以任何理由拖延或者拒绝执行。

各级财政、价格部门要加强对落实本通知情况的监督检查,对不按规定取消和暂停征收相关收费项目的,按有关规定给予处罚,并追究责任人的行政责任。

财政部相关负责人介绍,本届政府成立以来,中央层面已累计取消、停征、减免了 427 项行政事业性收费和政府性基金,每年可减轻企业和个人负担约 1000 亿元。地方层面也取消、减免了一大批本地区设立的收费项目,据统计,仅 2014 年各省(区、市)累计取消收费就超过 600 项。

(据《新京报》)

慎重

中国驻土耳其大使馆发布旅游安全提示

中国驻土耳其大使馆 10 日晚发布安全提示,建议中国公民近期慎重赴土耳其旅游。

安全提示说:“土耳其首都安卡拉市中心 10 日发生两起自杀式恐怖袭击事件,目前已造成 86 人死亡,186 人受伤。土官方表示,土面临遭受大规模恐怖袭击的风险。鉴于当前土耳其安全形势严峻,中国驻土使领馆建议中国公民近期慎重来土旅游,在中国公民应减少外出,不要前往人员密集场所。”

中国驻土耳其大使馆表示,截至目前,尚未接到有关中国公民在爆炸事件中伤亡的报告。

土耳其安卡拉市火车站附近 10 日上午发生两起爆炸,造成大量人员伤亡。土临时政府总理达武特奥卢当天表示,土耳其全国将为这次灾难中的遇难者哀悼 3 天。他承诺政府将尽快查清爆炸实施者。

(据新华网)

赔偿

美将向被炸阿富汗医院受害者家属支付慰问金

美国国防部 10 日说,将向 3 日遭到美军轰炸的阿富汗昆都士一家医院死伤者家属支付慰问金。

美国国防部在当天发表的一份声明中说,驻阿富汗美军将向在美军军事行动中丧生和受伤的平民发放慰问金,并同时支付昆都士被“误炸”医院的修缮费用。

声明未提及慰问金的具体金额。国际医疗救援组织“无国界医生”位于昆都士的一所创伤中心 3 日遭到轰炸,共有 12 名员工和包括 3 名儿童在内的 10 名病人死亡,数十人受伤。“无国界医生”发表声明说,轰炸是“战争罪行”。

北约驻阿富汗部队最高指挥官坎贝尔 6 日承认,美军在 3 日轰炸昆都士的军事行动中“误炸”了一所医院。

“无国界医生”表示,为避免战火波及,“无国界医生”先前多次向驻阿美军和阿军方通报昆都士创伤中心的地理坐标,但“医疗人员医治和看护病人的主楼当天被反复精准轰炸,而其他建筑则基本未受损坏”。

(据新华网)

残忍

印度女佣在沙特遭斩手印要求立案调查

一名在沙特阿拉伯首都利雅得工作的印度女佣据信被雇主砍下右臂,原因仅是她无法忍受繁重工作而打算逃跑。

印度外交部 9 日要求沙特方面立案调查此事。这名女佣名叫卡斯图里·穆尼拉蒂纳姆,现年 55 岁,来自泰米尔纳德邦。多家电视台播放的视频显示,穆尼拉蒂纳姆正在利雅得一家医院接受治疗,右臂残肢上裹着厚厚的绷带。

印度外交部长苏什玛·斯瓦拉杰在个人微博上说:“我们对这名印度女子在沙特阿拉伯遭受的残忍对待感到不安……这件事情无法让人接受,我们将就这件事和沙特方面交涉。”

印度外交部发言人维卡斯·斯瓦鲁普说,印度驻沙特使馆官员敦促沙特警方立案调查此事,并以谋杀未遂起诉那名雇主。

(据新华网)